



姚明：从小巨人走向大舞台

作为球员他带给球迷们无数值得铭刻的瞬间，作为管理者，他努力推动中国篮球走向世界，拥抱世界。

□记者 | 周洁



为火箭效力期间，姚明共为火箭出战9个赛季，这其中有8年入选全明星，两次成为全明星票王。

距上海2000多公里的滇缅边境，沪滇帮扶项目建成的一个村风雨篮球场，每天都处在“客满”的状态，“村里小朋友一般中午来打球，大人们则会在一天的农活结束后到篮球场打场球放松。”子里甲乡副乡长杨磊告诉记者，当地人对篮球的热爱达到了痴迷的程度，“篮球比赛也很多，从村赛、县赛到市级赛，梦想是打进CBA（中国职业篮球联赛）！”他羞涩地笑笑。

而仔细研究这份对于篮球的热爱，不难发现，源头其实是中国篮球运动员姚明。这并非夸张，2002年，姚明以历史上第一位外籍状元秀身份加盟NBA（美国职业篮球联赛）休斯敦火箭队，他的加入让无数中国人开始关注篮球，关注NBA。至今，中国球迷还对他曾服役的火箭队抱有一份特别的情感和关注。

1980年9月12日，姚明出生。他是中国篮坛在国际上最有影响力的球员，退役后他仍一直从事篮球工作，为中国篮球在世界范围内的发展和推广做贡献。

小巨人姚明的辉煌战绩

1984年9月，在一篇《“篮球之家”的一颗小明珠》新闻报道中，当时正好过4岁生日的姚明和父亲打球的照片被发在了《新民晚报》的版面上。

姚明的父亲姚志源身高2米08，母亲方凤娣身高1米88，父母都是篮球运动员，姚明从小就有身高优势。但当大人问起长大想做什么的时候，小姚明的回答却是历史考古学家。

一方面，姚明的父母为篮球事业拼搏了一生，身上带着伤病。父母更倾向于让他好好读书、考个好大学。

另一方面，姚明自己的确为了这个梦想看了很多历史书籍，对历史、考古相关的电视节目很感兴趣，学校里最喜欢的课也是历史和地理课。

但刚上小学的姚明身高就有1.47米，他也因此不得不开始篮球训练——父母没想让姚明打成专业选手，只觉得升学加分也不错。

幸好命运的安排是逃不过的，这个世界注定要有一个篮球运动员姚明——16岁时，一次晚上的训练中，姚明突然发现球鞋摩擦地板、篮球撞击篮筐的声音很好听，自己奋力跑步时的风声也很好听，他真正感觉“篮球很好玩”。

这时候的姚明，在篮球上的天赋仿佛被真正开发出来，他越打越好，训练态度和钻研度跟以前相比完全不一样，就这样他顺利打进了国家队。不过说起国家队最吸引他的东西，却是“有好的篮球鞋穿”。

原来，当时的物质条件下，“大个子”找不到专门定制的好篮球鞋，进入国家队意味着有更好的装备。

进入国家队的姚明正式开启了他的辉煌篮球生涯。2001年夺得CBA常规赛MVP（最有价值球员），2002年夺得CBA总冠军以及总决赛MVP，分别3次当选CBA篮板王以及盖帽王，2次当选CBA扣篮王。

在2002年NBA选

4岁姚明和爸爸在院子里玩皮球。摄影/周天虹

